

Научная статья

УДК 930.26

doi: 10.17223/19988613/97/20

Современная историография становления кредитно-финансовой системы в дореволюционной Сибири

Вадим Петрович Шахеров

Байкальский государственный университет, Иркутск, Россия, wodalis@yandex.ru

Аннотация. Формирование денежного обращения, финансов и кредита всегда играло ведущую роль в развитии экономики страны и становлении предпринимательства. Между тем данные проблемы недостаточно полно освещены как в общероссийской, так и в региональной историографии. В статье представлен обзор современных исторических исследований, посвященных становлению кредитно-финансовой системы в дореволюционной Сибири. Определены основные тенденции и направления в изучении темы. Выявлены определенные достижения и результаты исследований последних лет, а также лишь намеченные и слабо разработанные проблемы.

Ключевые слова: Сибирь, историография, кредит, финансовая система, банки, денежное обращение

Для цитирования: Шахеров В.П. Современная историография становления кредитно-финансовой системы в дореволюционной Сибири // Вестник Томского государственного университета. История. 2025. № 97. С. 159–166. doi: 10.17223/19988613/97/20

Original article

Modern historiography of the formation of the credit and financial system in pre-revolutionary Siberia

Vadim P. Shakherov

Baikal State University, Irkutsk, Russian Federation, wodalis@yandex.ru

Abstract. The article attempts to identify the main directions and results of modern historical research on the formation of the credit and financial system of pre-revolutionary Siberia. Based on the achievements of the authors of the Soviet period, modern researchers have been able to significantly develop previously raised topics about the activities of state-owned and large joint-stock banks, the interaction of financial capital and the commercial and industrial sector, and the development of urban banks. Thanks to the introduction of unpublished archival materials into scientific circulation, it was possible to significantly expand the geography of research, highlighting little-studied aspects of the history of the financial and credit system at the regional level. Most of these studies were devoted to the history of individual institutions or a specific area of lending and lending activities. Increased attention to the formation of the Siberian merchant class, among other things, affected the sphere of credit and finance, as one of the main ones in the formation of capital and usury. Despite certain achievements in the study of the history of finance and banking capital in pre-revolutionary Siberia, many aspects of the topic have only been identified and have not received comprehensive coverage. Among them is the formation and role of small-scale credit and cooperation in the development of the regional economy and the daily life of the population, insufficient level of generalizing research. There are no studies on the biographies and professional qualities of Siberian financiers.

Keywords: Siberia, historiography, credit, financial system, banks, money circulation

For citation: Shakherov, V.P. (2025) Modern historiography of the formation of the credit and financial system in pre-revolutionary Siberia. *Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta. Istorya – Tomsk State University Journal of History.* 97. pp. 159–166. doi: 10.17223/19988613/97/20

Среди недостаточно изученных тем в современной отечественной историографии, как общероссийской, так и региональной, можно отметить проблемы формирования финансовой системы, кредита и денежного обращения, а также определения их места и роли в раз-

витии экономики страны. Между тем, как известно, финансы и кредит всегда играли и играют важнейшую роль в мобилизации и перераспределении капиталов, ускоряя товарооборот и содействуя привлечению новых инвестиций в экономику. Современное развитие

банковской сферы, задачи ее модернизации и структурных изменений определяют необходимость осмысливания исторического опыта кредитно-финансовой деятельности, основных этапов ее развития и специфики взаимоотношений банковских институтов и общества.

Нельзя сказать, что эти проблемы не привлекали внимание исследователей. Еще в советское время появились ставшие классическими труды И.Ф. Гиндина [1], В.И. Бовыкина [2, 3], Б.В. Ананьича [4] о финансовой деятельности и банках России. На многие годы вперед они заложили основные подходы к комплексному анализу становления и развития российской финансовой системы, определили методы и приемы ее изучения.

В период перестройки проблемы экономического развития страны и ее регионов, в том числе финансово-кредитной сферы, истории предпринимательства приобрели новое методологическое и практическое наполнение. Особенно успешными в изучении этих тем стали последние десятилетия, когда стали появляться крупные исследования по истории ведущих банков и в целом по кредитной системе России. Среди них особо следует отметить исследования и статьи А.В. Бугрова [5], Н.И. Кротова [6], коллективную монографию по истории Госбанка России [7] и фундаментальное исследование по истории кредитной системы страны [8]. Новый взгляд на становление сберегательного дела был представлен в монографии Ю.А. Петрова и С.В. Калмыкова [9], их исследование в значительной мере дополняет монография В.В. Морозана [10], посвященная сберегательным кассам. Наконец, становление и динамика развития коммерческих банков впервые получили комплексное рассмотрение в исследованиях С.А. Саломатиной [11] и Ю.А. Петрова [12].

В эти же годы начинают изучаться различные аспекты становления и развития финансовой системы и банков в Сибири. В основном эти исследования были посвящены истории отдельных учреждений или определенной сфере ссудо-кредитной деятельности. Родоначальником данного направления стал Г.Х. Рабинович [13]. В его классическом труде о крупной сибирской буржуазии конца XIX – начала XX в. дан системный анализ кредитных учреждений, в первую очередь отделений Государственного и акционерных коммерческих банков. Усиление внимания к становлению сибирского купечества среди прочего затронуло сферу кредита и финансов как одну из основных в формировании капиталов и ростовщичества. Большую роль в становлении изучения сибирского предпринимательства сыграл Д.Я. Резун, сумевший объединить представителей региональных исторических школ вокруг энциклопедического издания по истории купечества и коммерции [14]. В ряде своих работ об экономическом развитии сибирского города и сибирском предпринимательстве он в качестве важнейшей составляющей финансовой отрасли отмечает кредит и банковскую систему, в частности роль городских банков в развитии местной экономики и их направленность на обслуживание «среднего и мелкого бизнеса своего города и региона» [15]. В дальнейшем многие исследователи сибирской буржуазии затрагивали сюжеты, связанные с инвестициями, участием купечества в организации

частных и акционерных банков и ростовщических операциях. Основные итоги и перспективы развития сибирской историографии изучения предпринимательства были подведены в монографическом исследовании О.Г. Климовой [16].

Накопленный в 1990-х гг. в сибирской историографии фактический и аналитический материал по истории становления финансов и кредита позволил в первые десятилетия следующего столетия выйти на более высокий уровень исследований. Большое внимание привлекает история организации и деятельности финансового управления и становления государственных кредитных структур в губерниях Сибири. Из региональных исследований, посвященных истории банковского дела, прежде всего государственного, можно выделить исследования А.Л. Вычугжанина [17], основанные на материалах Тобольской губернии. Начинал он как исследователь истории сберегательного дела в регионе, в дальнейшем значительно расширил проблематику исследований, издав ряд исследований и статей по истории банковского дела и становления мелкого кредита в регионе. Наиболее полным очерком истории банковского дела от первых кредитных временных форм до роли и места в экономике Сибири Государственного банка и его отделений стало написанное им в соавторстве с О.А. Отградных обобщающее исследование, приуроченное к 150-летию образования Государственного банка России [18]. Оно до сих пор является примером комплексного подхода к освещению данной темы, несмотря на ее региональный охват только пределами Тюменской области. В работе впервые проведена реконструкция становления и развития кредитных учреждений от ростовщичества до участия государственных непрофильных структур (приказа общественного призрения, городских дум и т.п.) и банковских променальных контор. Исследование отличают большая фактологическая база, привлечение разнообразного материала. Впервые представлена роль регионального банка в кредитной политике местной власти и экономическом развитии региона вплоть до коренного преобразования всей дореволюционной системы кредита после 1917 г. В наиболее обобщенном виде результаты авторских исследований и выводов были представлены А.Л. Вычугжаниным в защищенной в 2011 г. докторской диссертации [19].

Говоря о работах А.Л. Вычугжанина, необходимо отметить, что он по образованию не историк, а экономист, кроме того, имел значительный опыт практической работы на руководящих должностях в коммерческих банках. Знание методов экономического анализа, основных направлений экономической истории и мысли, наконец, финансово-кредитной терминологии, несомненно, содействовало его исследованиям. Для большинства же историков необходимость использовать междисциплинарный подход и методы исследования экономических дисциплин усложняет и несколько сдерживает изучение подобных тем. Этим же можно объяснить сравнительно небольшое количество исследований по истории финансов и кредита в Сибири и почти полное отсутствие на сегодняшний день обобщающих исследований.

Юбилеи Госбанка и его отделений на местах заметно актуализировали изучение их деятельности в Сибири. В ряде регионов появились научные и научно-популярные работы по становлению отделений Государственного банка и его роли в развитии экономики и крупного предпринимательства. Большинство работ, разных по своему характеру и масштабам, представляют сквозное изучение их истории от основания до современности. Из наиболее серьезных проектов можно отметить коллективную монографию по истории банковского дела на Алтае [20]. В эти же годы первые серьезные работы по данной теме выходят в Иркутской области. Первой ласточкой стал обобщающий очерк доктора экономических наук В.И. Самарухи [21]. Но, пожалуй, наиболее полным и научно обоснованным из региональных исследований стала монография В.П. Шахерова и Н.И. Гавриловой об Иркутском отделении Госбанка [22]. Отличительной его особенностью стало рассмотрение истории Госбанка на широком фоне развития региональной экономики и кредитного дела. Много места уделено его внутренней организации и кадровому составу, роли в развитии предпринимательства и основных отраслей хозяйства на протяжении всего периода его истории – от основания до наших дней. Работу отличает введение значительного комплекса новых архивных материалов, позволивших детально проанализировать роль государственного банка в организации кредитного дела и стимулировании важнейших отраслей народного хозяйства Иркутской губернии. Авторами были впервые подняты проблемы становления добанковского кредита в крае и его роли в развитии купеческого предпринимательства, появления первых частных и акционерных банков, характера и причин роста мелкого кредита в губернии. Интересно и по-новому осмыслены аспекты экономической и финансовой политики в период Гражданской войны, НЭПа и советской реконструкции народного хозяйства.

Кроме научных изданий в ряде регионов Сибири в последние годы появились научно-краеведческие работы, посвященные юбилеям тех или иных банковских организаций или финансовых учреждений. В них помимо описания современного состояния и презентации сотрудников иногда приводились интересные исторические сюжеты и обзоры. Обращает на себя внимание издание, посвященное истории Финансового управления Иркутской области, в первой части которого представлены интересные документы, касающиеся дореволюционного периода деятельности данного органа [23]. История финансовых структур Енисейской губернии представлена в работе Л.П. Бердникова и С.Л. Лониной [24]. Одно из первых обращений к истории финансовой деятельности городских образований было предпринято В.А. Скубневским и С.В. Красновым [25]. На примере Барнаула представлена роль муниципальных органов в формировании и путях использования городского бюджета в процессе становления и развития городского хозяйства. Значительное место в работе удалено характеристике сотрудников финансовых структур администрации. Можно отметить также интересное исследование краеведа, руководителя музея

Сбербанка Т.П. Томиловой по истории сберегательного дела в Иркутской области [26].

Еще одним направлением, получившим развитие в начале 2000-х гг. стало изучение городских и частных акционерных банков в Сибири. Впервые проблемы становления и роли частного банковского капитала в развитии сибирской экономики периода модернизации были подняты в статьях и монографии новосибирского историка А.К. Кириллова [27]. Его исследование базируется на обширном статистическом материале, но в основном посвящено городским банкам Западной Сибири. При этом автор несколько недооценивает их роль в развитии региональной экономики. Кроме того, он ошибочно относит частный банк, созданный при сиропитательном доме Е. Медведниковой в Иркутске, к городским общественным банкам.

Дальнейшее развитие эта тема получила в последние годы в Восточной Сибири. Практически одновременно в 2021 г. были защищены кандидатские диссертации Е.В. Плотниковой [28] в Иркутске и А.А. Шираповым [29] в Улан-Удэ. В диссертации Е.В. Плотниковой, посвященной становлению и развитию частных банков в Иркутской губернии, впервые в сибирской историографии тщательно проанализированы их роль в кредитном пространстве региона, взаимодействие с местным капиталом и региональными и муниципальными властями. К примеру, детально освещена сложная правовая коллизия взаимоотношений владельцев банка Е. Медведниковой и органов городского самоуправления Иркутска. Диссертационное исследование Е.В. Плотниковой основано на значительном новом архивном материале и существенно дополняет уже упоминавшуюся монографию В.П. Шахерова и Н.И. Гавриловой. Трудно не согласиться с ее основным выводом, что к началу XX в. в Иркутской губернии сформировалась двухуровневая кредитно-банковская система, центральным звеном которой являлся Государственный банк, через сеть отделений и филиалов которого аккумулировались денежные ресурсы и перераспределялись далее посредством системы кредитования между отраслями экономики края и частными коммерческими банками.

Диссертационное исследование А.А. Ширапова стало первым в современной региональной историографии комплексным изучением проблемы формирования и функционирования банковского сектора Западного Забайкалья в дореволюционный период. Особый интерес вызывает выбранный регион, в котором сформировалась собственная модель экономического развития, определенная его трансграничным положением и тесными торговыми связями с Монгoliей и Китаем. Диссертантом исследованы главные аспекты данной проблемы: проанализированы основные этапы и тенденции развития банковской сферы региона, обозначены основные звенья государственного и частного банковского сектора, динамика их представленности в регионе, общие характеристики и структура банковских операций. Основное внимание автор уделил не только характеристике филиалов российских банков в Забайкалье, но и становлению частных инициатив в деле создания обществ взаимного кредита и мелких

кредитных товариществ. Им рассмотрен социальный состав участников этих объединений, сфера деятельности и роль в развитии малого бизнеса. К сожалению, вопросы о становлении кредитно-ссудных кооперативов лишь бегло намечены и не получили должного освещения.

Среди исследований, посвященных различным аспектам кредитного дела в Забайкалье, можно выделить публикации Л.В. Кальминой, Л.В. Кураса, А.М. Плехановой. В статьях Л.В. Кальминой и А.М. Плехановой основное внимание уделяется истории становления и развития банковского дела в Верхнеудинске и Западном Забайкалье [30–32]. Особый интерес представляет совместная публикация Л.В. Курас и Л.В. Кальминой, в которой анализируются причины образования Русско-Китайского банка, а также описывается политика российского министерства финансов на китайском направлении, проводимая посредством этого кредитного института [33]. Отдельные исследования по истории кредитных учреждений в дореволюционный период появлялись и в других регионах Сибири [34].

Таким образом, можно отметить, что в последнее десятилетие в региональном подходе по изучению деятельности в Сибири отделений Государственного банка и крупных частных акционерных банков наметились серьезные изменения к лучшему. В то же время мелкий кредит, особенно вне городской среды, остается практически неизученным. Становление городских банков и других форм сберегательной деятельности, формирование кредитно-ссудных кооперативов и их роль в кредитовании населения по-прежнему изучены эпизодически и локально, вне контекста общего развития экономики регионов и повседневной жизни населения. Отдельные исследования А.А. Гаврилова [35], А.Л. Вычугжанина [36], Т.А. Бочаровой [37] и некоторых других интересны лишь постановкой проблемы и далеко не исчерпывают всей сложности этого направления. Отсутствуют также обобщающие исследования даже на уровне крупных сибирских регионов. Между тем бурное развитие кооперативного движения, в том числе ссудно-кредитного, в период Первой мировой войны и революции требуют серьезного осмысления. При этом можно согласиться с мнением некоторых историков, что кредитные кооперативы превратились в мощную экономическую силу и продолжали динамично развиваться, во многом благодаря появившейся у населения способности к самоорганизации, а инициатором этого позитивного процесса выступило государство [36. С. 71].

Самостоятельного подхода и изучения требуют проблемы состояния экономики и финансов в годы революции и Гражданской войны. В отличие от общественно-политических и военных проблем экономическое развитие Сибири в период социальных потрясений 1917–1919 гг. еще не получило серьезного освещения в литературе. Данная тема слабо исследована как на обще-сибирском, так и на региональном уровне, и только в последнее время стала привлекать исследователей. Ситуация осложняется еще и тем, что в силу региональных особенностей революционные события имели свою специфику и заметно отличались от тех процес-

сов, которые происходили в России. К тому же местные архивы смогли сохранилась лишь небольшую часть источников. В результате в изучении экономической политики сменяющих друг друга правительств и хозяйственной жизни присутствуют пробелы и противоречивые оценки. В последние годы заметно активизировалось исследование экономической и кредитной политики Сибири в годы Гражданской войны и первых лет советской власти в Омске, Новосибирске, Иркутске. Большим подспорьем для историков стал изданный в Омске сборник документов, посвященных экономической политике и денежному обращению в годы Гражданской войны [38]. В него вошли распоряжения, циркуляры, указания, инструкции, протоколы заседаний, переписка региональных и центральных органов власти, официальные объявления, листовки и агитационные воззвания к населению, вырезки из периодической печати о состоянии экономики и денежном обращении в Сибири. Опубликованные документы и материалы расширяют наше представление о кризисной ситуации в экономике и финансах, бедственном положении народных масс.

Еще один сборник документов, дающий детальную характеристику состояния золотого запаса России, вывезенного А.В. Колчаком, был подготовлен государственным архивом Иркутской области [39]. В него вошли ранее неопубликованные документы по истории задержания в Иркутске и возвращения в Москву золотого запаса России. Особое значение сборник имеет в связи со значительным интересом к данной теме в обществе и многочисленными спекуляциями по поводу состояния и последующей судьбы золота Колчака.

Среди исследований по истории экономики Сибири в этот период заметно преобладают работы историков и бонистов, посвященные проблемам денежного обращения и появления различных суррогатных денежных знаков и их заменителей. На общероссийском уровне эту тему впервые в современной историографии поднял М.В. Ходяков [40]. В различных публикациях и популярных очерках до его исследования имелось много неточностей, ошибок и неполных сведений о выпусках тех или иных денежных знаков в Сибири. Исследование М.В. Худякова значительно уточнило и исправило имеющиеся в литературе недочеты. Кроме того, им была проведена серьезная и кропотливая работа по классификации разнообразных денег, денежных суррогатов и денежных и прочих знаков оплаты времен революции и Гражданской войны.

Из сибирских публикаций заслуживают внимания работы омского исследователя Д.И. Петина, прежде всего его кандидатская диссертация, посвященная денежно-эмиссионной политике сменяющих друг друга правительств Сибири и ее отдельных регионов [41]. В последние годы он как один из создателей и руководителей Центра изучения истории Гражданской войны при Историческом архиве Омской области активно занимается продвижением изучения различных аспектов этого направления, готовит сборники статей и организует конференции. С приходом советской власти ситуация с денежным обращением не только не улучшилась, но еще более усугубилась в связи с аннулиро-

ванием старых денег, поэтому снова был запущен печатный станок. История создания и деятельности Экспедиции заготовления ценных бумаг в Омске, а после ее эвакуации в Иркутске получила освещение в работах Д.И. Петина [42] и В.П. Шахерова [43]. Ими впервые на значительном фактическом материале была рассмотрена роль Иркутска в эмиссии бумажных денег для нужд новой власти в Сибири и вновь образованной Дальневосточной республики. В последние несколько лет было опубликовано несколько работ В.П. Шахерова об особенностях банковского дела в Восточной Сибири в период Гражданской войны и начальный период становления советской власти [44]. Одним из первых он попытался дать характеристику экономической политики и практики эсеро-меньшевистского Политцентра [45].

На фоне отмеченных публикаций крупных обобщающих исследований совсем немного. В 2006 г. появилось монографическое исследование В.М. Рынкова [46], посвященное финансовой политике антибольшевистских правительств Сибири, до сих пор остающееся наиболее полным и авторитетным исследованием. Автор использовал значительное количество новых источников из федеральных и региональных архивов. В монографии детально рассмотрены особенности экономической деятельности разных сибирских правительств, имевших различные представления о путях и методах выхода из экономического кризиса и ситуации развала финансовой системы. Определены причины провала экономических реформ и краха налоговой системы в условиях перманентного ведения военных действий, неэффективности мер в области денежного регулирования. Некоторое продолжение эта мема нашла в монографии А.В. Ломкина [47], проведшего интересное сравнение экономической политики белых правительств Сибири и Юга России.

Приведенные выше исследования не только представляют широкую картину экономического краха и развала экономики Сибирского региона, но и свидетельствуют, что складывавшиеся здесь различные, подчас противоположные, модели экономической политики были определяющими не только для Сибири, но и всей страны. В этот период в Сибири сменилось несколько правительств, имеющих свое представление о будущей структуре власти и альтернативную практику государственно-политического развития. При этом рыночные отношения оставались ведущей формой хозяйства, развивалось кооперативное движение, росли потребности населения, которое заметно увеличилось за счет беженцев и эвакуированных.

Несмотря на в целом слабую изученность кооперативного движения, историки не могли не затронуть проблемы его развития в годы социальных потрясений. Именно различные виды отраслевых кооперативов, несмотря на экономический кризис и падение уровня жизни населения, динамично развивались в этот период, создавали региональные и общесибирские объединения и союзы, активно включались в общественно-политическую жизнь Сибири. Эти новые тенденции кооперативного движения историки также не обошли своим вниманием. Наиболее полно и последо-

вательно они прослежены в исследованиях Б.В. Иванова [48], В.М. Рынкова [49] и Н.Ю. Пивоварова [50].

Таким образом, несмотря на определенные достижения в изучении истории финансов и банковского капитала в дореволюционной Сибири, что позволило ввести новые источники и наметить перспективные направления и аспекты для дальнейших исследований, в целом данные проблемы не получили всестороннего освещения. В основном они представлены исследованиями отдельных финансовых учреждений или региональными обобщениями кредитно-банковской системы. Можно сказать, что изучение проблем экономического развития Сибири, в особенности ее финансов и кредита, не вышла еще за пределы этапа постановки задач и накопления фактического материала.

Одним из слабых мест не только сибирской, но и российской историографии является слабое обращение историков к персоналиям банковского сектора экономики, организаторам и практикам кредитного дела. Практически не предпринимались сколько-нибудь серьезные попытки изучения биографий и профессиональных качеств сибирских банкиров и финансистов. Из немногих работ последнего периода можно выделить лишь небольшую статью биографического характера М.В. Шиловского о известном экономисте И.А. Михайлове, бывшем министром финансов в правительстве Колчака. Правда, серьезного анализа его взглядов и реальных дел в ней не приводится [51].

Интересной выглядит попытка коллектива историков из Бурятии проанализировать образование Русско-китайского банка и его политику по продвижению русского влияния и капитала в Китае, а также роль С.Ю. Витте во внешнеэкономической и финансовой политике России на Востоке [52]. В последние годы в ряде статей Д.И. Петина [53] и В.П. Шахерова [54] были предприняты попытки показать роль и влияние на становление банковского дела и кредитной кооперации в Сибири, в частности в Иркутске, самобытного и талантливейшего организатора, финансиста и историка денежного обращения периода Гражданской войны А.И. Погребенского. Но столько еще интересных личностей в этой сфере забыты и не введены в исторический оборот!

Значительным подспорьем для историков, специализирующихся в сфере экономической истории, было бы издание региональных сборников документов и статистических материалов. Да и в целом пока география исследований выглядит крайне неравномерной. В ряде регионов подобные работы вообще отсутствуют или представлены небольшими очерками краеведов. Если становление банковской системы в Сибири получило освещение не только в отдельных исследованиях, но и в обобщающих региональных работах, то такие темы, как раннее кредитование и его особенности, становление мелкого кредитования и сберегательного дела не только в городе, но и в сельской местности, изучение персоналий организаторов банковского дела и финансистов, нуждаются в актуализации научной работы, в том числе и на уровне диссертационных исследований. Наконец, крайне необходимы общесибирские проекты комплексного изучения проблем финансово-кредитной сферы дореволюционной Сибири.

Список источников

1. Гиндин И.Ф. Русские коммерческие банки. Из истории финансового капитала в России / под ред. С.Г. Струмилина. М. : Госфиниздат, 1948. 454 с.
2. Бовыкин В.И. Зарождение финансового капитала в России. М. : Изд-во МГУ, 1967. 294 с.
3. Бовыкин В.И. Формирование финансового капитала в России: конец XIX в. – 1908 г. М. : Наука, 1984. 285 с.
4. Ананьевич Б.В. Банкирские дома в России 1860–1914 гг.: очерки истории частной предпринимательства. Л. : Наука, 1991. 200 с.
5. Бугров А.В. Очерки по истории Государственного банка Российской империи. М. : Банки и технологии, 2001. 346 с.
6. Кротон Н.И. Очерки истории Банка России: региональные конторы и управления. М. : Междунар. отношения, 2010. 663 с.
7. Ананьевич Б.В., Калмыков С.В., Петров Ю.А. Главный банк России: от Государственного банка Российской империи к Центральному банку Российской Федерации, 1860–2000. М. : ЦПП ЦБ РФ, 2000. 181 с.
8. Кредит и банки в России до начала XX в. : С.-Петербург и Москва / ред. Б.В. Ананьевич и др. СПб. : Изд-во С.-Петерб. ун-та, 2005. 666 с.
9. Петров Ю.А., Калмыков С.В. Сберегательное дело в России: вехи истории. М. : К.И.Т., 1995. 364 с.
10. Морозан В.В. История сберегательных касс в императорской России. СПб. : Соларт, 2007. 251 с.
11. Саломатина С.А. Коммерческие банки в России: динамика и структура операций, 1864–1917 гг. М. : РОССПЭН, 2004. 304 с.
12. Петров Ю.А. Коммерческие банки и экономическое развитие России в конце XIX – начале XX века // Экономическая история. 2010. № 3. С. 25–33.
13. Рабинович Г.Х. Крупная буржуазия и монополистический капитал в экономике Сибири конца XIX – начала XX в. Томск : Изд-во Том. ун-та, 1975. 328 с.
14. Энциклопедический словарь по истории купечества и коммерции Сибири : в 2 т. / гл. ред. Д.Я. Резун. Новосибирск : Акад. изд-во «Гео», 2012. Т. 1: А–Л. 450 с.; Т. 2: М–Я. 464 с.
15. Резун Д.Я. Финансы и деньги старой Сибири // ЭКО. 1998. № 10. С. 145–146.
16. Климова О.Г. Организация изучения сибирского предпринимательства второй половины XIX – начала XX в. Барнаул : АлтГТУ, 2021. 334 с.
17. Вычугжанин А.Л. Сберегательное дело Тюменской области. Тюмень : Слово, 2001. 272 с.
18. Вычугжанин А.Л., Отрадных О.А. История банковского дела Тюменской области. Тюмень : Слово, 2004. 616 с.
19. Вычугжанин А.Л. Становление и развитие кредитных учреждений в Тобольской губернии (1776–1917 гг.) : автореф. дис. ... д-ра ист. наук. Тюмень, 2011. 50 с.
20. Земсков В.В. и др. Банковское дело на Алтае. Вторая половина XIX – начало XXI века. Барнаул : Барнаул, 2010. 479 с.
21. Самаруха В.И. Развитие финансов Иркутской губернии: исторический очерк. Иркутск : Изд-во БГУЭП, 2002. 170 с.
22. Гаврилова Н.И., Шахеров В.П. Государственный банк в Иркутске: от Российской империи до настоящего времени : к 150-летию со дня основания. Иркутск : Оттиск, 2019. 372 с.
23. Финансы на службе региона : к столетию главного финансового ведомства Иркутской области / авт.-сост. А.Е. Татарникова. Иркутск : Принт Лайн, 2020. 120 с.
24. Бердников Л.П., Лонина С.Л. От денежной кладовой до Министерства финансов : очерки истории административно-хозяйственного управления Енисейской губернии Красноярского края (1822–2009). Красноярск : Изд. М-ва финансов Красноярского края, 2009. Ч. 1: Сто-летний путь Енисейской казенной палаты. 264 с.
25. Скубинский В.А., Краснов С.В. Финансисты в истории Барнаула. Барнаул : Алт. дом печати, 2021. 432 с.
26. Томилова Т.П. Из истории Сберегательного дела Байкальского региона. Иркутск : Призма, 2020. 118 с.
27. Кириллов А.К. Городские банки Западной Сибири (вторая четверть XIX – начало XX века). Новосибирск : Офсет, 2003. 192 с.
28. Плотникова Е.В. Становление и развитие частных банков Иркутской губернии в первой половине XIX в. – 1920 г. : автореф. дис. ... канд. ист. наук. Иркутск, 2021. 23 с.
29. Ширяпов А.А. История формирования и развития банковской системы Западного Забайкалья (40-е гг. XIX в. – 1917 г.) : автореф. дис. ... канд. ист. наук. Улан-Удэ, 2021. 31 с.
30. Кальмина Л.В. Верхнеудинский общественный банк в контексте финансовой политики самодержавия // Известия Иркутского государственного университета. Сер. Политология. Религиоведение. 2017. Т. 21. С. 79–85.
31. Кальмина Л.В., Плеханова А.М. Формирование банковской инфраструктуры в Верхнеудинске: закономерности и парадоксы // Власть. 2020. Т. 28, № 5. С. 201–207.
32. Кальмина Л.В., Плеханова А.М., Ширяпов А.А. «В начале славных дел...»: из истории деятельности Верхнеудинского и Кяхтинского агентств Русско-Китайского банка в 1898–1900 гг. // Историко-экономические исследования. 2021. Т. 22, № 4. С. 643–660.
33. Кулас Л.В., Кальмина Л.В. Русско-Китайский банк в системе международных отношений в Восточной Азии и кяхтинское купечество (конец XIX – начало XX в.) // Власть. 2018. Т. 26, № 5. С. 149–153.
34. Ермакова Е.Е. Общественные банковские учреждения Енисейской губернии в дореволюционный период // Экономическое развитие Сибири : материалы Сибирского исторического форума. Красноярск, 12–13 октября 2016 г. Красноярск : Резонанс, 2016. С. 8–12.
35. Гаврилов А.А. Сибирская кооперация в период 1914–1920 гг. (на материалах кредитной и потребительской кооперации). Иркутск : ИГПУ, 2003. 188 с.
36. Вычугжанин А.Л. Особенности деятельности кредитных кооперативов в Тобольской губернии в период Первой мировой войны // Вестник Вятского государственного гуманитарного университета. История. 2014. № 4. С. 67–71.
37. Бочарова Т.А. Становление и развитие кредитных союзов Сибири в начале XX в. // Манускрипт. 2020. Т. 13, вып. 10. С. 87–91.
38. Финансовая политика и денежное обращение в Сибири. 1917–1920 : документы Исторического архива Омской области : сб. док. / авт.-сост., науч. ред. Д.И. Петин. Омск : Амфора, 2014. 224 с.
39. Из истории золотого запаса адмирала Колчака : сб. док. из фондов Государственного архива Иркутской области. Иркутск : Оттиск, 2017. 156 с.
40. Ходяков М.В. Деньги революции и Гражданской войны : денежное обращение в России, 1917–1920 гг. СПб. : Питер, 2009. 222 с.
41. Петин Д.И. Денежно-эмиссионная политика советской власти и антибольшевистских режимов в Сибири (октябрь 1917 – ноябрь 1920 г.) : дис. ... канд. ист. наук. Барнаул, 2011. 294 с.
42. Петин Д.И. К вопросу о производстве денежных знаков Дальневосточной республики в Иркутске (июль 1920 г. – март 1921 г.) // Вестник Томского государственного университета. 2018. № 432. С. 130–137.
43. Шахеров В.П. Эмиссионная деятельность в Иркутске после восстановления Советской власти в 1920 г. // Известия Лаборатории древних технологий. 2020. Т. 16, № 2. С. 178–191.
44. Шахеров В.П. Регулирование кредитно-банковской системы Иркутской губернии в период политических трансформаций Гражданской войны // Вестник Бурятского научного центра СО РАН. 2018. № 1. С. 46–54.
45. Шахеров В.П. Между Колчаком и Советами: к вопросу о финансовой деятельности Иркутского Политцентра // Вестник Бурятского научного центра СО РАН. 2018. № 3. С. 45–55.
46. Рынков В.М. Финансовая политика антибольшевистских правительств востока России (вторая половина 1918 – начало 1920 гг.). Новосибирск : Ин-т истории СО РАН, 2006. 212 с.
47. Ломкин А.В. Экономическая политика Белого движения на Юге России и в Сибири. М. : ТЭИС, 2008. 149 с.

48. Иванов Б.В. Сибирская кооперация в период Октябрьской революции и Гражданской войны. Томск : Изд-во Том. ун-та, 1976. 375 с.
49. Пивоваров Н.Ю., Рынков В.М. Сибирская кооперация в системе властных отношений в эпоху войн и революций 1914–1920 гг. // Власть и общество в Сибири в XX веке : сб. науч. ст. / науч. ред. В.И. Шишкин. Новосибирск : Параллель, 2012. Вып. 3. С. 35–58.
50. Рынков В.М. Между политикой и экономикой: иркутский кооперативный центр в 1918 – начале 1920 гг. // Иркутский историко-экономический ежегодник. Иркутск : Байкал. гос. ун-т экон. и права, 2009. С. 209–213.
51. Шиловский М.В. «Ванька-Кайн». И.А. Михайлов (1891–1945) // Судьбы, связанные с Сибирью : биографические очерки. Новосибирск : Сова, 2007. С. 151–162.
52. Курас Л.В., Кальмина Л.В., Михалев А.В. Капитаны российской восточной политики: рубеж XIX–XX вв. Иркутск : Оттиск, 2018. 111 с.
53. Петин Д.И. Александр Ильич Погребецкий. Неизвестные факты жизни и деятельности // Альманах «Российского общества историков». М., 2014. Кн. II: Сборник научных трудов по истории денежного обращения / науч. ред. О.В. Парамонов. С. 435–454.
54. Шахеров В.П., Легейдо А.Г. «Кризисный менеджер»: А.И. Погребецкий и кооперативное движение в Иркутске в период войны и революции, 1915–1920 гг. // Историко-экономические исследования. 2024. Т. 25, № 4. С. 679–714.

References

1. Gindin, I.F. (ed.) (1948) *Russkie kommerscheskie banki. Iz istorii finansovogo kapitala v Rossii* [Russian Commercial Banks. From the History of Financial Capital in Russia]. Moscow: Gosfinizdat.
2. Bovykin, V.I. (1967) *Zarozhdenie finansovogo kapitala v Rossii* [The Origins of Financial Capital in Russia]. Moscow: MSU.
3. Bovykin, V.I. (1984) *Formirovanie finansovogo kapitala v Rossii: konets XIX v. – 1908 g.* [The Formation of Financial Capital in Russia: Late 19th Century – 1908]. Moscow: Nauka.
4. Ananich, B.V. (1991) *Bankirskie doma v Rossii 1860–1914 gg.: ocherki istorii chastnoy predprinimatel'stva* [Banking Houses in Russia 1860–1914: Essays on the History of Private Entrepreneurship]. Leningrad: Nauka.
5. Bugrov, A.V. (2001) *Ocherki po istorii Gosudarstvennogo banka Rossiyiskoy imperii* [Essays on the History of the State Bank of the Russian Empire]. Moscow: Banki i tekhnologii.
6. Krotov, N.I. (2010) *Ocherki istorii Banka Rossii: regional'nye kontory i upravleniya* [Essays on the History of the Bank of Russia: Regional Offices and Branches]. Moscow: Mezhdunar. Otnosheniya.
7. Ananich, B.V., Kalmykov, S.V. & Petrov, Yu.A. (2000) *Glavnyy bank Rossii: ot Gosudarstvennogo banka Rossiyiskoy imperii k Tsentral'nому banku Rossiyiskoy Federatsii, 1860–2000* [The Main Bank of Russia: From the State Bank of the Russian Empire to the Central Bank of the Russian Federation, 1860–2000]. Moscow: TsPP TsB RF.
8. Ananich, B.V. et al. (eds) (2005) *Kredit i banki v Rossii do nachala XX v. S.-Peterburg i Moskva* [Credit and Banks in Russia until the Early 20th Century: St. Petersburg and Moscow]. St. Petersburg: St. Petersburg State University.
9. Petrov, Yu.A. & Kalmykov, S.V. (1995) *Sberegatel'noe delo v Rossii: vekhi istorii* [The Savings Business in Russia: Milestones of History]. Moscow: K.I.T.
10. Morozan, V.V. (2007) *Istoriya sberegatel'nykh kass v imperatorskoy Rossii* [History of Savings Banks in Imperial Russia]. St. Petersburg: Solarit.
11. Salomatina, S.A. (2004) *Kommerscheskie banki v Rossii: dinamika i struktura operatsiy, 1864–1917 gg.* [Commercial Banks in Russia: Dynamics and Structure of Operations, 1864–1917]. Moscow: ROSSPEN.
12. Petrov, Yu.A. (2010) *Kommerscheskie banki i ekonomicheskoe razvitiye Rossii v kontse XIX – nachale XX veka* [Commercial Banks and Russia's Economic Development in the Late 19th – Early 20th Century]. *Ekonicheskaya istoriya*. 3, pp. 25–33.
13. Rabinovich, G.Kh. (1975) *Krupnaya burzhuaziya i monopolisticheskiy kapital v ekonomike Sibiri kontsa XIX – nachala XX v.* [The Big Bourgeoisie and Monopoly Capital in the Economy of Siberia in the Late 19th – Early 20th Century]. Tomsk: Tomsk State University.
14. Rezun, D.Ya. (ed.) (2012) *Entsiklopedicheskiy slovar' po istorii kupechestva i kommertsii Sibiri: v 2 t.* [Encyclopedic Dictionary on the History of Merchants and Commerce in Siberia: In 2 vols]. Novosibirsk: Geo.
15. Rezun, D.Ya. (1998) *Finansy i den'gi staroy Sibiri* [Finance and Money in Old Siberia]. *EKO*. 10, pp. 145–146.
16. Klimova, O.G. (2021) *Organizatsiya izucheniya sibirskogo predprinimatel'stva vtoroy poloviny XIX – nachala XX v.* [Organizing the Study of Siberian Entrepreneurship in the Second Half of the 19th – Early 20th Century]. Barnaul: AltSTU.
17. Vychugzhanin, A.L. (2001) *Sberegatel'noe delo Tyumenskoy oblasti* [The Savings Business in the Tyumen Region]. Tyumen: Slovo.
18. Vychugzhanin, A.L. & Otradnykh, O.A. (2004) *Istoriya bankovskogo dela Tyumenskoy oblasti* [History of Banking in the Tyumen Region]. Tyumen: Slovo.
19. Vychugzhanin, A.L. (2011) *Stanovlenie i razvitiye kreditnykh uchrezhdeniy v Tobol'skoy gubernii (1776–1917 gg.)* [The Establishment and Development of Credit Institutions in the Tobolsk Province (1776–1917)]. Abstract of History Dr. Diss. Tyumen.
20. Zemskov, V.V., et al. (2010) *Bankovskoe delo na Altai. Vtoraya polovina XIX – nachalo XXI veka* [Banking in the Altai. Second Half of the 19th – Early 21st Century]. Barnaul: Barnaul.
21. Samarukha, V.I. (2002) *Razvitiye finansov Irkutskoy gubernii: istoricheskiy ocherk* [The Development of Finances in Irkutsk Province: A Historical Outline]. Irkutsk: BSUEP.
22. Gavrilova, N.I. & Shakherov, V.P. (2019) *Gosudarstvennyy bank v Irkutske: ot Rossiyiskoy imperii do nastoyashchego vremeni: k 150-letiyu so dnya osnovaniya* [The State Bank in Irkutsk: From the Russian Empire to the Present Day: On the 150th Anniversary of its Foundation]. Irkutsk: Ottisk.
23. Tatarnikova, A.E. (ed.) (2020) *Finansy na sluzhbe regiona: k stoletiyu glavnogo finansovogo vedomstva Irkutskoy oblasti* [Finances in the Service of the Region: On the Centenary of the Main Financial Department of Irkutsk Oblast]. Irkutsk: Print Lain.
24. Berdnikov, L.P. & Lonina, S.L. (2009) *Ot denezhnoy kladovoy do Ministerstva finansov: ocherki istorii administrativno-khozyaystvennogo upravleniya Eniseyskoy gubernii Krasnoyarskogo kraya (1822–2009)* [From the Treasury to the Ministry of Finance: Essays on the History of the Administrative and Economic Management of the Yenisei Province of Krasnoyarsk Krai (1822–2009)]. Vol. 1. Krasnoyarsk: Izd. M-va finansov Krasnoyarskogo kraya.
25. Skubnevskiy, V.A. & Krasnov, S.V. (2021) *Finansisty v istorii Barnaula* [Financiers in the History of Barnaul]. Barnaul: Alt. dom pechatи.
26. Tomilova, T.P. (2020) *Iz istorii Sberegatel'nogo dela Baykal'skogo regiona* [From the History of the Savings Business in the Baikal Region]. Irkutsk: Prizma.
27. Kirillov, A.K. (2003) *Gorodskie banki Zapadnoy Sibiri (vtoraya chetvert' XIX – nachalo XX veka)* [City Banks of Western Siberia (The Second Quarter of the 19th – Early 20th Century)]. Novosibirsk: Ofset.
28. Plotnikova, E.V. (2021) *Stanovlenie i razvitiye chastnykh bankov Irkutskoy gubernii v pervoy polovine XIX v. – 1920 g.* [The Formation and Development of Private Banks in Irkutsk Province from the First Half of the 19th Century to 1920]. Abstract of History Cand. Diss. Irkutsk.
29. Shirapov, A.A. (2021) *Istoriya formirovaniya i razvitiya bankovskoy sistemy Zapadnogo Zabaykal'ya (40-e gg. XIX v. – 1917 g.)* [History of the Formation and Development of the Banking System in Western Transbaikalia (1840s – 1917)]. Abstract of History Cand. Diss. Ulan-Ude.
30. Kalmina, L.V. (2017) Verkhneudinskiy obshchestvennyy bank v kontekste finansovoy politiki samoderzhaviya [The Verkhneudinsk Public Bank in the Context of the Financial Policy of the Autocracy]. *Izvestiya Irkutskogo gosudarstvennogo universiteta. Ser. Politologiya. Religiovedenie*. 21, pp. 79–85.
31. Kalmina, L.V. & Plekhanova, A.M. (2020) *Formirovaniye bankovskoy infrastruktury v Verkhneudinske: zakonomernosti i paradoksy* [The Formation of Banking Infrastructure in Verkhneudinsk: Patterns and Paradoxes]. *Vlast.* 28(5), pp. 201–207.

32. Kalmina, L.V., Plekhanova, A.M. & Shirapov, A.A. (2021) "V nachale slavnykh del...": iz istorii deyatel'nosti Verkhneudinskogo i Kyakhtinskogo agentstv Russko-Kitayskogo banka v 1898–1900 gg. [In the Beginning of Glorious Deeds...]: From the History of the Verkhneudinsk and Kyakhta Agencies of the Russo-Chinese Bank in 1898–1900]. *Istoriko-ekonomicheskie issledovaniya*. 22(4). pp. 643–660.
33. Kuras, L.V. & Kalmina, L.V. (2018) Russko-Kitayskiy bank v sisteme mezhdunarodnykh otnosheniy v Vostochnoy Azii i kyakhtinskoe kuperchestvo (konets XIX – nachalo XX v.) [The Russo-Chinese Bank in the System of International Relations in East Asia and the Kyakhta Merchantry (Late 19th – Early 20th Century)]. *Vlast'*. 26(5). pp. 149–153.
34. Ermakova, E.E. (2016) Obshchestvennye bankovskie uchrezhdeniya Eniseyskoy gubernii v dorevolyutsionny period [Public Banking Institutions of the Yenisei Province in the Pre-Revolutionary Period]. *Ekonomicheskoe razvitiye Sibiri* [The Economic Development of Siberia]. Proc. of the Siberian Historical Forum. Krasnoyarsk, October 12–13, 2016. Krasnoyarsk: Rezonans. pp. 8–12.
35. Gavrilov, A.A. (2003) *Sibirskaya kooperatsiya v period 1914–1920 gg. (na materialakh kreditnoy i potrebitel'skoy kooperatsii)* [Siberian Cooperation in the Period 1914–1920 (Based on Materials from Credit and Consumer Cooperation)]. Irkutsk: IGPU.
36. Vychugzhanin, A.L. (2014) Osobennosti deyatel'nosti kreditnykh kooperativov v Tobolskoy gubernii v period Pervoy mirovoy voyny [Peculiarities of the Activities of Credit Cooperatives in Tobolsk Province During the First World War]. *Vestnik Vyatskogo gosudarstvennogo gumanitarnogo universiteta. Istorya*. 4. pp. 67–71.
37. Bocharova, T.A. (2020) Stanovlenie i razvitiye kreditnykh soyuzov Sibiri v nachale XX v. [The Formation and Development of Credit Unions in Siberia in the Early 20th Century]. *Manuskript*. 13(10). pp. 87–91.
38. Petin, D.I. (ed.) (2014) *Finansovaya politika i denezhnoe obrashchenie v Sibiri. 1917–1920: dokumenty Istoricheskogo arkhiva Omskoy oblasti* [Financial Policy and Monetary Circulation in Siberia. 1917–1920: Documents from the Historical Archive of Omsk Oblast]. Omsk: Amfora.
39. The State Archive of the Irkutsk Region. (2017) *Iz istorii zolotogo zapasa admirala Kolchaka*: [From the History of Admiral Kolchak's Gold Reserve]. Irkutsk: Ottisk.
40. Khodyakov, M.V. (2009) *Den'gi revolyutsii i Grazhdanskoy voyny: denezhnoe obrashchenie v Rossii, 1917–1920 gg.* [Money of the Revolution and Civil War: Monetary Circulation in Russia, 1917–1920]. St. Petersburg: Piter.
41. Petin, D.I. (2011) *Denezhno-emissionnaya politika sovetskoy vlasti i antibol'shevistskikh rezhimov v Sibiri (oktyabr' 1917 – noyabr' 1920 g.)* [The Monetary-Emission Policy of the Soviet Government and the Anti-Bolshevik Regimes in Siberia (October 1917 – November 1920)]. History Cand. Diss. Barnaul.
42. Petin, D.I. (2018) On the Production of Far Eastern Republic Banknotes in Irkutsk (July 1920 – March 1921). *Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta – Tomsk State University Journal*. 432. pp. 130–137.
43. Shakherov, V.P. (2020) Emissionnaya deyatel'nost' v Irkutske posle vosstanovleniya Sovetskoy vlasti v 1920 g. [Emission Activity in Irkutsk After the Restoration of Soviet Power in 1920]. *Izvestiya Laboratori v drevnikh tekhnologiy*. 16(2). pp. 178–191.
44. Shakherov, V.P. (2018) Regulirovanie kreditno-bankovskoy sistemy Irkutskoy gubernii v period politicheskikh transformatsii Grazhdanskoy voyny [Regulation of the Credit and Banking System of Irkutsk Province During the Political Transformations of the Civil War]. *Vestnik Buryatского nauchnogo tsentra SO RAN*. 1. pp. 46–54.
45. Shakherov, V.P. (2018) Mezhdru Kolchakom i Sovetami: k voprosu o finansovoy deyatel'nosti Irkutskogo Politsentra [Between Kolchak and the Soviets: On the Financial Activities of the Irkutsk Political Center]. *Vestnik Buryatского nauchnogo tsentra SO RAN*. 3. pp. 45–55.
46. Rynkov, V.M. (2006) *Finansovaya politika antibol'shevistskikh pravitel'stv vostoka Rossii (vtoraya polovina 1918 – nachalo 1920 gg.)* [The Financial Policy of the Anti-Bolshevik Governments in the East of Russia (Second Half of 1918 – Early 1920)]. Novosibirsk: SB RAS.
47. Lomkin, A.V. (2008) *Ekonomicheskaya politika Belogo dvizheniya na Yuge Rossii i v Sibiri* [The Economic Policy of the White Movement in the South of Russia and in Siberia]. Moscow: TEIS.
48. Ivanov, B.V. (1976) *Sibirskaya kooperatsiya v period Oktyabr'skoy revolyutsii i Grazhdanskoy voyny* [Siberian Cooperation During the Period of the October Revolution and the Civil War]. Tomsk: Tomsk State University.
49. Pivovarov, N.Yu. & Rynkov, V.M. (2012) Sibirskaya kooperatsiya v sisteme vlastnykh otnosheniy v epokhu voyn i revolyutsiy 1914–1920 gg. [Siberian Cooperation in the System of Power Relations in the Era of Wars and Revolutions, 1914–1920]. In: Shishkin, V.I. (ed.) *Vlast' i obshchestvo v Sibiri v XX veke* [Power and Society in the 20th Century]. Vol. 3. Novosibirsk: Parallel'. pp. 35–58.
50. Rynkov, V.M. (2009) Mezhdru politikoy i ekonomikoy: irkutskiy kooperativnyy tsentr v 1918 – nachale 1920 gg. [Between Politics and Economics: The Irkutsk Cooperative Center in 1918 – Early 1920]. *Irkutskiy istoriko-ekonomicheskiy ezhegodnik*. pp. 209–213.
51. Shilovskiy, M.V. (2007) "Van'ka-Kain." I.A. Mikhaylov (1891–1945) ["Vanka-Cain." I.A. Mikhaylov (1891–1945)]. In: *Sud'by, svyazannye s Sibir'yu: biograficheskie ocherki* [Destines Linked with Siberia: Biographical Essays]. Novosibirsk: Sova. pp. 151–162.
52. Kuras, L.V., Kalmina, L.V. & Mikhalev, A.V. (2018) *Kapitany rossiyanskoy vostochnoy politiki: rubezh XIX–XX vv.* [Captains of Russian Eastern Policy: The Turn of the 20th Century]. Irkutsk: Ottisk.
53. Petin, D.I. (2014) Aleksandr Il'yich Pogrebetskiy. Neizvestnye fakty zhizni i deyatel'nosti [Alexander Ilyich Pogrebetsky. Unknown Facts of Life and Work]. In: Paramonov, O.V. (ed.) *Al'manakh "Rossiyskogo obshchestva istorikov"* [Almanac of the "Russian Society of Historians"]. Vol. 2. Moscow: [s.n.]. pp. 435–454.
54. Shakherov, V.P. & Legeydo, A.G. (2024) "Krizisnyy menedzher": A.I. Pogrebetskiy i kooperativnoe dvizhenie v Irkutske v period voyny i revolyutsii, 1915–1920 gg. ["Crisis Manager": A.I. Pogrebetsky and the Cooperative Movement in Irkutsk During the War and Revolution, 1915–1920]. *Istoriko-ekonomicheskie issledovaniya*. 25(4). pp. 679–714.

Сведения об авторе:

Шахеров Вадим Петрович – доктор исторических наук, профессор, главный научный сотрудник научно-исследовательского центра Отечественной истории Байкальского государственного университета (Иркутск, Россия). E-mail: wodalis@yandex.ru

Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

Information about the author:

Shakherov Vadim P. – Doctor of Historical Sciences, Professor, Chief Researcher at the Scientific Research Center of Russian History, Baikal State University (Irkutsk, Russian Federation). E-mail: wodalis@yandex.ru

The author declares no conflicts of interests.

Статья поступила в редакцию 05.07.2025; принята к публикации 17.09.2025

The article was submitted 05.07.2025; accepted for publication 17.09.2025